

封面新闻记者 吴德玉 荀超

11月初，“快鹿系”首犯施建祥被美国警方逮捕，据外媒报道，施建祥上周在拉斯维加斯举行的一次有关加密货币投资的会议活动上被捕，加密货币是数字货币、虚拟货币的一种。11月10日，旅居德国的华人向先生（化名）与封面新闻记者讲述了自己遭遇数字货币诈骗的经历。“我宁可赔上全部损失，也想通过媒体，告诉大家这是个骗人的平台，不让更多继续害人。也呼吁大家，只要是高回报的项目，都极有可能是陷阱。投资或投机，都是有风险的，就算是想冒险，也一定在自己的承受范围之内。”

被增值和利润打动

想撤资时发现数字钱包被盗

向先生告诉封面新闻记者，他于2013年开始接触“挖矿”，“当时比特币的价格是15美金，大约一年左右，因为缺乏技术人员，就停止了。”等他再次接触，时间已经到了6年后——2019年，世界上最大的中国矿机生产商在法兰克福举行了开矿机大会。“当时比特币刚经过一次大跌，周围有朋友买数字货币作为资产保存，也有人冒险继续从事挖矿行业。”向先生承认，最初打动他的是增值和利润，当然也有对新事物的好奇心。

旅居德国二十多年，阅历比较丰富的向先生，对数字货币难道就没有一点防备心吗？“当然也有防备心，也做好了会损失的准备和一种试错的心态。”在他看来，因为有真，才会有假。“有了真名牌包，才有人会去做假的。现在全世界有上万种数字货币或代币，也是真真假假难以分辨，还有新的技术在里面，有时只有用钱去尝试，你才能知道结果。”

向先生购买数字货币的这个平台就有一个很漂亮的白皮书，而且很专业。“最初是一个朋友推荐，我存钱进去后，发现收益率太高了，但过了两天就发现不对。因为当对方发现我想撤资时，就发生了数字钱包被盗，提取不出本金和收益的情况。”到目前，该平台的客服人员已经不回复向先生的任何信息了，“但我能看到对方在线，这些钱也显示在我的账号里，能看到每天收益的增长。但钱提不出来，又有什么意义呢？我们也正在联系数字钱包的平台，但非中心化的网络最大的缺点就是无从查找，虽然都有记录。”



向先生与平台客服对话 受访者供图

对拿回本金已不抱幻想

告诫大家高回报项目极有可能是陷阱

目前向先生在中国香港，他说：参与数字货币的华人不少，而越来越多的德国本地人也在存储数字货币。据向先生了解，在中国禁止挖矿之前，中国人挖矿量占全世界的三分之二。现在中国人所占的比例呈下降趋势。

向先生发现受骗后，立即通知了周围的朋友。但据他了解，“肯定还有朋友上当受骗，只不过有的人碍于面子没说。一个好朋友正要去投另外一个平台的数字货币，被我制止了。我损失了钱，当然心里不好受，现在全球经济因为疫情都不好，赚钱本身就不容易。看到这个平台仍然存在，每天的存款数额还在上升，就说明仍然还有人在上当。”

如今，向先生已经不再对拿回本金抱任何幻想，“我宁可损失全部资金，也想通过

媒体告诉大家这是骗人的平台，不让其继续害人。也呼吁大家，只要是高回报的项目，都极有可能是陷阱。投资或投机，都是有风险的，就算是想冒险，也一定在自己的承受范围之内。”



向先生的钱仍然还在账户里，收益还在每天增长，但取不出来，客服总说是币安智能链网络问题（受访者供图）

就如向先生的经历，从他向记者展示的自己与客服对话来看，尽管自己账户的收益每天都在增长，但钱却根本取不出来，“问客服，客服说是币安智能链网络问题。”他也对于自己的遭遇进行了深度反思，“我们是相信推荐的朋友，骗局基本上都是朋友传朋友的，传销，高利息投资，都是朋友传朋友，哪怕是骗局。这就是人性的弱点！”

参与方式

- 1、进入封面新闻点击首页下方“云求助”悬浮窗，即可进入求助平台，分流至云投诉、云求助、云线索。在求助平台上，填写相应的求助内容后，即可完成求助信息上传。
- 2、打开“封面新闻”客户端，点击进入青蕉页面#云求助-云投诉#话题在线留言互动。
- 3、可以通过封面新闻的官方微博、微信或抖音账号，以及青蕉视频官方微博进行留言，发起求助。

4、您还可以拨打热线028—86969110，进行求助。

所有求助内容，经编辑审核通过后，即视为发布成功。

封面新闻将24小时实时解答、跟进，并提供相关协助（为保护隐私，相关信息将会保密，请放心）。

【如果您有新闻线索，欢迎向我们报料，一经采纳有费用酬谢。报料微信关注：ihx dsb，报料QQ：3386405712】